



吊罗山国家森林公园热带雨林大观。

陵水·珍珠海岸 璀璨盛放



加快发展中的陵水县城。近年来,陵水经济快速发展,各族人民生活水平得到大幅度提高。

■本报记者 程范淦

陵水,我省东部黄金海岸线上唯一一个黎族自治县。在这块神奇的土地上,滔滔南海浪,悠悠陵水河,巍巍吊罗山,浇灌护卫着这1100多平方公里的土地。历代文人墨客、诗人画家都曾赞誉陵水:青山相伴绿水,绿水长润青山。水秀山青景色美,明珠闪亮赛翡翠。

陵水籍知名作家李玉峰在《陵水赋》里这样描写家乡:“何谓陵水,秉丘陵之魂魄,得河水之性灵。青山涵养绿水,绿水长润青山。水依山而苍茫,鳞波浩瀚;山依水而伟岸,气宇轩昂。丘峰翠岫,迤逦而分……”

悠悠千年陵水,得尽山水之宠,独享造化之功,乃大美之地。陵水风光迤逦,独特的资源也吸引了各族人民衍息此地,特别是黎族苗族先民在远古的时代就在陵水生产、生活,并创造出了灿烂的文化。

“三月三”是我省黎族苗族人民最盛大的传统节日,也是黎族苗族青年的美好日子,又称爱情节、谈爱日,黎语称“孚念孚”,每年农历三月初三举行。陵水黎族人民在这天举行各种活动,以此悼念勤劳勇敢的祖先,表达对爱情幸福向往之情。

宋范成大《桂海虞衡志》云:“春则秋千会,邻峒男女装束来游,携手并肩,互歌互答,名曰作剧。”自古以来,每年农历三月初三,黎族人民都会身着节日盛装,挑着山兰米酒,带上竹筒香饭,从四面八方汇集一起,或祭拜始祖,或三五成群相会、对歌、跳舞、吹奏乐器来欢庆佳节,青年男女更是借节狂欢,直到天将破晓。

又是一年“三月三”,浸润着千年光华的“珍珠海岸”陵水,在如画田洋、如诗风景和美丽乡村建设中再度唱响“三月三”。

(本报椰林4月19日电)



群英乡祖空村村民在收割橡胶。陵水加大发展农村经济,已经形成了“一镇一产业,一村一品”的模式,农业经济不断增长,农村实力不断增强,农民收入也得到不断提高。



陵水黎族自治县在海航体育场欢度三月三盛况。



陵水本号镇欢度三月三。



陵水黎族群众在文化广场跳竹竿舞欢度节日。

黎家小妹在陵水光坡镇圣女果采摘基地采摘圣女果。
本版图片由本报记者 程范淦 特约记者 陈思国 提供